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ПИТАННЯ ЩОДО ЕКОЛОГІЧНОСТІ РІДИН ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ 

ПРОНИКНОСТІ ЩІЛЬНИХ КОЛЕКТОРІВ 

 

Розробка вуглеводнів, зокрема, газу щільних колекторів вимагає 

застосування методів інтенсифікації – кислотних обробок пласта чи 

гідравлічного розриву, котрі зазвичай базуються на використанні рідин із 

хімічними речовинами у складі. Такі хімічні сполуки в більшості випадків 

відносяться до неорганічних і є агресивними як по відношенню до 

елементів конструкції самої свердловини, так і до геологічного та 

навколишнього середовища в цілому.  

Згубний вплив цих речовин у великій мірі проявляється в забрудненні 

атмосфери, ґрунтів, підземних вод та поверхневої гідросфери [1, 5]. 

Чинниками, які призводять до забруднення можуть бути як 

непередбачувані події, так і технічні фактори [2], наприклад, аварійні 

викиди, поглинання розчину в пласт, забруднення в наслідок 

негерметичності свердловини чи неякісного цементування, випаровування 

з відстійників і т.п. [1, 2, 5] 

З метою запобігання забруднення або відновлення середовища 

проводиться моніторинг підготовчих процесів та ходу розробки 

вуглеводнів [1]. Однак, зважаючи на специфіку робіт і особливості складу 

використовуваних рідин, заходів контролю та ретельного дотримання 

технологій не достатньо, оскільки шкідливий вплив певною мірою 

проявляється і за сприятливих умов перебігу процесів [5]. 

При вище згаданих роботах у свердловину закачуються значні обʼєми 

рідин різноманітного хімічного складу, в тому числі і з доволі токсичними 

сполуками, які є одними із забруднюючих середовище агентів.  

Особливо велика кількість шкідливих речовин потрапляє в надра під 

час розущільнення низькопроникних колекторів методом гідравлічного 

розриву пласта. Для покращення гідропровідності газовмісної гірської 

породи шляхом її руйнування і таким чином збільшення обʼєму пустот, у 

пласт за одну лише операцію нагнітають у середньому до 100 м
3
 рідини 

[3]. По закінченню процедури значна частина розчину, яка може сягати 

близько 30-40%, залишається в надрах і в подальшою мігрує товщами 

гірських порід (на думку деяких дослідників, таким чином продуктами 

нафтогазовидобувної промисловості можливе забруднення водоносних 

горизонтів). 
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За дослідженнями американських вчених, проведеними в США, 

відомо близько 65 речовин, що входять до складу рідин інтенсифікації і які 

є небезпечними для природи та людського здоровʼя [4]. Багато компаній не 

розголошують складники своїх розчинів, що у свою чергу, певним чином 

покриває використання агресивних і токсичних сполук. 

Неможливо абсолютно запобігти всім шкідливих факторам, але 

можливо зменшити вплив деяких із них, зокрема чинника хімічного 

забруднення надр та навколишнього середовища. З цією метою необхідно 

популяризувати застосування більш безпечних реагентів, спонукати заміну 

шкідливих хімічних складників, котрі використовуються в нафтогазовій 

сфері, на більш екологічні. 

Нажаль, як показує світовий досвід, шкідливі речовини є більш 

ефективними, що прискорює хід робіт і, відповідно, отримання прибутку. 

Але наразі людство у становищі коли на терезах поряд із матеріальним 

благополуччям знаходиться екологічна безпека. 
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